



《香港神學院第72屆畢業典禮特刊》

背起十字架跟從主!



張天和院長
實踐神學科教授

「一

生最美的跟從」是今年「港神」畢業典禮邀請咁印上的字句，這個主題提醒我們迎向十字架榮耀的跟從是最美的

十字架在基督信仰中具有多重意義。它首先是救贖的象徵，代表耶穌為了拯救人類的罪而甘願受苦，被釘死在十字架上。十字架也是犧牲與愛的具體表現，教導世人以謙卑、無私的心態關愛他人。此外，背起十字架並不僅僅指接受痛苦，還意味著以信心和決心克服生命中的挑戰，並持續遵循神的旨意。

跟從的教導

背起十字架跟從耶穌是一種深刻的屬靈原則，也是基督徒生命中不可或缺的使命。在聖經中，多次記載耶穌教導門徒：「**若有人要跟從我，就當捨己，背起他的十字架來跟從我。**」（參太十六 24-25；可八 34-35；路九 23）這句話兩次提到「跟從」，跟從耶穌的，就是要做這兩件事：捨己和背起自己的十字架，這就是「跟從我」的意思。「捨己」意味著放下自己的驕傲、個人慾望和對世俗利益的追求，這並非消極地否認自己，而是積極地使生命以神為中心，專注於神的旨意。「背起十字架」則要求基督徒接受信仰中的犧牲，並以勇氣面對困難，例如生活中的壓力、人際關係的挑戰或社會上的不公平…。

捨己背起十字架的意義

捨己背起十字架的意涵不僅在於承擔痛苦，更在於心靈的更新與捨棄自我中心的生活方式。它要求基督徒在愛中犧牲，將自己的時間、資源和才能奉獻給神的旨意與他人的需要。這種生活並非偶爾的善行，而是一種持續的操練，它改變個人的價值觀，使每一個選擇成為見證神榮耀的機會。

背起十字架的道路是與神同在的旅程。基督徒在其中學習信靠，將一切交託神，即使面臨困難，也堅信神的計劃遠超

人的理解。在此過程中，基督徒也能經歷到神所賜的平安與力量，感受到祂無盡的恩典。

此外，捨己背起十字架也是愛的行動。耶穌以祂的生命示範了真正的愛，那是一種全心全意的付出，不求回報。基督徒跟隨祂的腳步，不僅在個人生活中活出愛，也在群體中促進和諧與關懷，成為世界的光和鹽。

這樣的生活方式，雖然充滿挑戰，但帶來的屬靈果實卻是無法估量的。透過捨己，基督徒不僅更深刻體會耶穌的心意，也能影響周圍的人，為擴展神的國度貢獻一己之力。每一次的犧牲與忍耐，正是將心靈更貼近耶穌的一種操練，使生命充滿意義與目的。

十字架中的力量

雖然十字架象徵著困難甚至苦難，但它也是力量的來源。耶穌的十字架表明了神的愛和恩典，基督徒因此可以在困境中找到希望與安慰。當我們背起十字架時，我們並不是孤軍奮戰，神的力量和同行會賜予勇氣，使我們能堅持到底。事實上，背起十字架跟從耶穌的道路並非一帆風順，它需要堅忍不拔的信仰，要求基督徒時刻反思自己的選擇，並在每一個決定中彰顯神的旨意。

因此，這條道路充滿著屬靈的祝福，使基督徒能夠經歷信仰的成長，更深刻地體會神的愛與話語。捨己背起十字架讓基督徒更加貼近耶穌的心，活出有意義並榮耀神的生命。

結語

背起十字架跟從耶穌的教導提醒基督徒，跟從基督是一條充滿挑戰但意義深遠的道路。捨己、順服和忠心是基督徒生命中的重要標誌，也是我們在世上活出見證的方式。透過背起十字架，我們能夠更深地體會神的愛，也能更有效地成為祂的福音使者。

香港神學院第72屆畢業典禮特刊

本院第七十二屆畢業典禮於2025年7月5日(星期六)下午3:00假五旬節聖潔會永光堂(九龍樂富杏林街22號)舉行。今屆將頒授道學碩士學位、道學碩士(教牧進修)學位、基督教研究碩士學位、基督教研究學士及道學碩士雙學位、神學學士學位及神學文憑，並由信義宗神學院曾浩賢院長訓勉。



講師贈言

全時間講師

+



榮譽院長 褚永華 博士

與七十二屆畢業班同學共勉

戴德生昔日的豪言仍在發聲振聾：

「假如我有千鎊英金，中國可以全數支取，

假如我有千條性命，絕不留下一條不給中國。」

今天，你心中是否仍有一團火，燃燒着你的闡志，遙望著你心所屬之地，催促着你踏上征途？



張天和 院長

背起十架，跟從耶穌，委身天國，至死忠心。共勉之



張明光 博士

畢業不是另一重覆的開始，是你在更新改變後的開始，也是你踐行使命的新開始！



趙崇明 博士

勤讀聖經，多作神學反省；認識神，認識自己，認識世情；以聖道教訓、勸勉、安慰、牧養眾人。



鄭穎翹 博士

願你們帶著港神的DNA以誠待人，在事奉中與神與人同行。



謝甘霖 博士

縱然世界有很多聲音和挑戰，但無論你們在哪裡服事，「上帝國就在你們心裡。」(路17:21)
加油，港神永遠以你們為傲！



張慧玲 老師

願你們靠著天父所派內住的聖靈，殷勤不懶惰，常常竭力，多作主工。

張祥志 老師

- 要讓聖殿成為「萬國禱告的殿」——守公平、行公義、謹守安息日精神、揀選神所喜悅的事、持守祂的約……(賽五十六1~8)
- 勿讓聖殿成為「賊窩」——不在人和鄰舍中間誠然施行公平、欺壓寄居的和孤兒寡婦、流無辜人的血、隨從別神陷害自己、偷盜、殺害、姦淫、起假誓……(耶七1~11)

特約講師

+



鄧瑞強 博士

先知耶利米說：「我觀看地，不料，地是空虛混沌。」(耶4:23)
神的子民被擄，土地荒涼，啊，大地又回到太初混沌之時。
人看不到前景，在絕望之際，耶利米卻言說神的應許：「這荒廢無人民無牲畜之地…必再聽見有歡喜和快樂的聲音…並聽見有人說：要稱謝萬軍之耶和華，因耶和華本為善；祂的慈愛永遠長存！」(耶33:10-11)

當教會看來衰落，很多人因不同原因離開了，留下的信徒有點失落時，神選召你，宣告神的應許、言說希望、講論神的恩典。

世界越幽暗，你手中的燭光更形重要。好好事奉吧！



蘇遠泰 博士

「當責罵你的人看見你明知無錯，卻仍接受責罵，會自覺慚愧，這是你僅有的收穫，也是極了不起的收穫。往往像這樣的一件事，比起十次的證道，還能提升靈魂。」

大德蘭《全德之路》



蔡式平 博士

……既然蒙召，行事為人就當與蒙召的恩相稱。
(以弗所書四1下)
互勉



李雋 博士

願賜平安的上帝親自使你們全然聖化；願你們的靈、心、身，當我們主耶穌基督御臨的時候、得蒙保守完整、無可責備。那召你們的是可信可靠；祂必作成。(帖前五23-24節，呂振中譯本)



孫遜萍 女士

恭喜同學們又行了人生一大步，願我們大家永不忘記要行公義，好憐憫，存謙卑的心與神同行(彌迦書6:8)。



余志文 博士

「願您們一生也充滿祝福——就是在主無限的恩典中完成祂的使命，成為更多生命的祝福！」

兼任講師



林諾欣 博士

「只要存心謙卑，各人看別人比自己強。」(腓立比書二章3節)

願每一位港神的畢業生，常被主愛所環繞，在生命的每個際遇中，都能看見那位召喚我們、深愛我們的主耶穌基督。願你們以謙卑之心，緊緊跟隨祂的腳蹤，在祂的恩典中感恩前行，並在一切所行的事上，見證祂的榮美，頌讚祂在各人身上的作為，並將榮耀單單歸於我們在天上的父神。



黃瑞欣 博士

活在現實與天國之間的牧者們，但願你們能感到不安，活在不安，對於不安，在不安與盼望中徘徊，與不安者同在。

香港神學院畢業生感言

道學碩士（全時間）



陳慧瑩

祂的恩典夠我用，
我的生命唯主用！
I surrender!



陳鷹

作個活在天父說話底下和天父眼光底下的人。



陳援施

匆匆三年，
在在恩典，
濃濃人情，
厚厚知識，
滿滿裝備，
孜孜前行。



洪嘉廸

學院中認識上
主與己，立志
傳耶穌基督為
主，願靠主學
作眾人之僕。



李嘉慧

在學院的學習
讓我明白主預
備的救恩和愛
的團契。

梁寶超

誰敬畏耶和華，
耶和華必指示他
當選擇的道路。
詩篇 25:12



黃朗峰

感謝主！讓我有
幸在香港神學院
讀香港的神學，
在香港做牧者。



王敏儀

感恩父神，領
我在港神學習。
感謝老師和
同學們，同行
同笑同哭。



沈世傑

衷心感謝老師們
對我的教導和包
容，讓我順利畢
業！願無負所
學，為主繼續
奔跑！



陳施恩

感謝神透過港
神用生命教導的
老師們裝備
我去成為稱職
的傳道人。

基督教研究學士及道學碩士雙學位（全時間）



羅境鋒

向主死透
遵守聖言
好好做人
深耕細作



蕭浩文

感謝上主 全是恩典
尊主為大 不忘初心
堅守崗位 永不放棄

神學學士（澳門）



張俊龍

讀書方面我很笨
能夠畢業真夠運
可惜有一點遺憾
太太不在無語問



周慧香

感謝神！畢業了！
神學使事奉更有信
心、更有力，願繼
續擁抱使命，努力
向前！



陸錦蘭

從事奉到接受神
學裝備，走來不
易，卻紮實了
我事奉的根基，
走得更穩妥。



湯淑婷

漫長的學習中，
感謝每位老師的
悉心教導，
願每位畢業生
能為神發光。



馮漢華

讀十年神學幾翻
新，拉長時間更
新裝備，對自己
認定越級挑戰。



陳淑娟

感謝神的揀選，
得蒙港神老師悉
心教導，願我生
命活出：對事認
真；對人寬容；
對主盡忠。



朱巧珍

感恩！感謝港神！
務要傳道，無論得時不得時，
總要專心。（提後四2）

基督教研究碩士（部分時間）



李頌恩

秉承耶穌的教誨
在生活中成為鹽，
今天告別的校園
在旅途上成為光。



楊展

感恩在學院、
老師和同學有
着共同的社會
價值下，完成
學習天國價值
的起點。



劉韻芳

讀神學是No
Turning Back
的過程
感謝各位老師背
付自己的十架之
餘也背我走一段
路程。



馮金好

盼能認識神和己，
感謝天父賜恩言；
五年學習不容易，
承蒙天父愛與憐。



周厚釣

過去四年在學
院裡，每星期都
有新的啓
思。期望再有
機會向各位老
師學習！



吳振洋

感激港神給予機會
認識基督信仰，
今後必定會努力實
踐天國的福音。

一年級



香柏樹：幽香、耐寒。
但願仍不變色，繼續發出香氣。
共勉。

二年級



感謝學長們的關心和支持，
祝你們事奉得力，保持初心，榮神益人！

三年級B班



堅韌步隨上主腳蹤，
列建神國進思盡忠；
赤誠心繫上主至終，
直等神國擊響鼎鍾。

同工贈言



願你們像主耶穌為門徒洗腳一樣，以謙卑和愛心服事人。畢業只是起點，願你們在未來服事路上，常以主作榜樣，成為神所喜悅的僕人！

解惑篇？

新約典外文獻 值得讀嗎？

近年來，典外文獻的重要性在華語基督教中逐漸得到重視。一方面，相關翻譯項目和導讀書籍相繼問世；另一方面，神學院也開始系統地梳理典外文獻的類型與思想。一般來說，典外文獻按主題和成書時期大致分為舊約典外文獻 (Old Testament Apocrypha) 與新約典外文獻 (New Testament Apocrypha)。然而，與舊約典外文獻相比，新約典外文獻是一個更加模糊且充滿爭議的領域。我們常問「其他福音」的參考價值在哪裡？

關於新約典外文獻的評價，分為兩大陣營。一方以「福音派」學者為主，強調正典作為源頭的權威並視典外文獻為次等、離開教義且不實的論述；另一方則是「進步派」(progressive) 學者，主張早期教會神學的多元性，尤其在正典未正式確定之時，是百家爭鳴、百花齊放的時代，典外文獻是正典之爭當中的犧牲品。這兩大陣營的論述看似相斥，卻有相似的假設：即它們簡化了早期基督教的文獻生態。福音派只注重正典本身，忽略了後期的接受史；進步派只強調多元性，而忽略了多元性當

中不同傳統的互動，尤其是大公傳統 (catholic) 的萌芽。因此，在兩派之爭的中間，我們更需要停留在這些文本中，細察它們對傳統的接受、重塑和辯證批判。它們本身就構成了一個複雜、多樣的信仰論述網 (web of religious discourse)，幫助我們從不同的角度和傳統去審視早期基督教的自我理解。

典外文獻的整理和翻譯絕非易事。¹ 這些文獻不僅是文本，更是珍貴的古代文物。它們面世過程的故事已經值得好好述說了。從抄本到現代譯本，文本往往需經過碳14鑑定、碎片拼合、轉錄可識別文字，再進行翻譯。而有些文獻甚至輾轉於地下市場，因存放不當而嚴重損毀。不同地域和專業的學者如此細心耕耘背後的用意不言而喻，用Christopher Tuckett的話來說：「希望能夠帶來微小的貢獻，讓這些『遺失的』文本為人所知，並深化我們對廣闊基督教敬虔傳統的認識和欣賞，這些文本就是此敬虔傳統的見證。」² 因此，典外文獻本身的價值在於它們的歷史性，它們作為歷史的一部分，構成了那個時代獨特的基督教靈性。³

1. 18世紀初開始，J. A. Fabricius 就開始嘗試收集、整理新約外典，後來Edgar Hennecke, Wilhelm Schneemelcher, C. Marksches 和J. Schröter一版又一版地更新、擴充。英文世界有M. R. James 和 J. K. Elliott 的整理。中文世界有黃根春編輯整理的系列。

2. 筆者譯自 “It is hoped it will provide a small contribution to making these ‘lost’ texts better known, and increase our understanding and appreciation of the wide range of Christian piety to which they give witness.” 參 Christopher Tuckett, “Introduction: What is Early Christian Apocrypha?” in *The Oxford Handbook of Early Christian Apocrypha* (Oxford: OUP, 2015), p. 11.

財政報告

2024-2025年度
2025年4月至
2025年5月

	HK\$
奉獻	698,658
學費	174,739
其他	13,235
總收入	886,632
支出	
教職員薪津及福利	1,234,089
學院設施及維修	50,713
學院課程及活動	81,254
院訊、印刷及郵費	20,073
學院行政及其他雜項	90,303
總支出	1,476,432
本期盈餘 / (不敷)	(589,800)
承上盈餘 / (不敷)	563,300
累積盈餘 (不敷)	(26,500)

誠意邀請您參與神學教育聖工！

香港神學院一直努力發展，栽培忠心服事主、服事教會的傳道同工和教會領袖，亦回應社會和信徒的需要，開設適切的講座和課程，服事教會，建立信徒。學院誠意邀請各教會及信徒，為香港神學院禱告，並以恆常的奉獻支持香港神學院事工，一同為神國建立優秀的領袖和接班人，請填妥以下回條寄回本院，謝謝！

謝甘霖博士

香港神學院聖經科副教授



由 本院舉辦的「荒謬人生的淒美—《傳道書》的睿智」讀經日營已於2025年5月24日及6月7日順利舉行。活動由本院聖經科副教授張祥志老師帶領，透過深入研讀《傳道書》，探討生命中的虛空與意義，引導深入反思。

活動上午時段，張老師以「虛空人生漫遊」為引，剖析《傳道書》中所描述世間的虛空之事。隨後，與會者分組分享各自的「虛空」經歷與面對的態度，投入和思考經文的處境。午後，張老師以「面對虛空」為題，闡明經文中蘊含的智慧，激勵參加者面對荒謬，享受神所賜予的分，珍惜當下。

兩場活動共有超過一百六十位來自不同教會的參加者參與，本院期望透過老師對聖經的講解，不僅讓弟兄姊妹更進一步汲取信仰知識，更得著力量和勇氣面對世界。本院未來將持續舉辦類似活動，推動聖經的閱讀與生命的實踐。



「本地宣教與牧養新想像」

課程簡介：

隨著香港時局和社會文化的不斷改變，本地宣教與牧養的模式和策略不能故步自封，需要作出適當的調整與更新。本課程旨在從聖經、神學、歷史及實踐等角度去思考這課題，並會邀請一些新模式的教會或機構負責人講解背後的神學理念和策略。

課程大綱：

- 本地宣教與牧養新想像，怎樣的新？(趙崇明博士)
- 新酒舊瓶，舊酒新瓶？——從對福音的反思看今天教會宣教的方向(張祥志老師)
- 從教會使命看宣教與社關(張天和院長)
- 布拉班特赫德薇(Hadewijch of Brabant)之愛的共同體(楊諾祈老師)
- 香港教會的社會服務與宣教(鄧穎翹博士)
- 「地極」的再思(謝甘霖博士)
- 被據歸回後的牧養神學：上帝子民的身份與信仰實踐的重建(張明光博士)
- 香港教會門訓的新想象(張慧玲老師)

上課日期：25/8 – 20/10/2025 (共8堂，逢星期一)

上課時間：7:30 ~ 9:45 p.m.

上課地點：本院校舍(九龍塘金巴倫道15,17號)

對象：歡迎所有弟兄姊妹報讀

費用：\$1,050(旁聽生)

詳情請參考本院網頁，查詢請致電21551066與教務處聯絡。

花絮

荒謬人生的淒美

—《傳道書》的睿智

課程名稱：

實踐神學的處境研究（一）

孔維樂老師、趙崇明老師合教

課程簡介：

本學科旨教授質性研究的方法論，以專題形式研究一具體的處境，並在處境中進行跨科和神學的反省。具體而言，同學會在處境中通過人、事物和環境，調查它們在處境中彼此之間的相互關係，選擇適當和創新的研究策略，蒐集啟發性的數據，進行多面向的深度分析，並作出跨科對談和神學反省。該課程還旨在透過個別指導、閱讀、練習和專案，培養學生分析處境問題的能力。

課程大綱：

- 實踐神學導論
- 學習「行動研究」
- 設計研究策略及資料分析
- 進行跨學科對談及神學反思

上課日期：26/8 – 16/12/2025 (共14堂，逢星期二)

上課時間：9:00 ~ 11:30 a.m.

上課地點：本院校舍(九龍塘金巴倫道15,17號)

對象：歡迎所有教牧及幹事同工報讀

費用：\$4,290 (3學分)

*非本院學生修讀，在該課程中取得合格成績，則可於日後報讀本院校本部課程時，將學分轉移。

後續課程：本院會於下一季開辦《實踐神學的處境研究（二）》，內容將包括社區實地研究，讓第一季所學的分析技巧和反省應用到社區處境中。

詳情請參考本院網頁，查詢請致電21551066與教務處聯絡。



香港九龍塘金巴倫道15及17號 • 15 & 17 Cumberland Road, Kowloon Tong, Hong Kong.

電話 Tel : 2336 0088 | 傳真 Fax : 2338 9908

電郵 Email : info@bskh.edu.hk | 網址 Website : www.bshk.edu.hk

港
神
網
址



印 品
PRINTED MATTER

督印人：張天和牧師 • 主編：趙崇明博士 • 執行編輯：李伏龍、鄒麗萍、關溢謙

What's Up? 學院消息

講師動態

- 本院神學及歷史科副教授趙崇明博士、聖經及實踐神學科副教授張慧玲老師於2025年8月31日退休。由2025年9月起轉為半職講師。
- 楊諾祈先生於2025年8月1日到任為部份時間講師，願主繼續賜福楊先生在學院的事奉。
- 張天和院長於2025年7月至12月放安息年假。

校友會消息

- 本會2025年5月19日(一)下午在學院內舉行之專題講座：「旅途中的教會—液態教會的反思」已圓滿結束，當日共42位校友出席。首先由講員趙崇明博士(趙Sir)以神學角度闡釋有關教會歷代以來的召命及液態教會的觀念，隨後院長張天和牧師以具體例子個案剖析現今教會面對時代轉變和模式的應變。最後的問答環節也有多位校友作出提問與回應，反應熱烈。


- 專題講座(二)**
題目：由傳統教會轉型社區教會的思前想後與挑戰
講員：陳淑娟牧師(基督教宣道會旺角堂・堂主任)
日期：2025年10月20日(一)
時間：上午10:00-中午12:00
地點：本院(九龍塘金巴倫道15及17號)
請大家預留時間出席
- 感謝恩主賜下風和日麗的美好天氣下，本會於2025年6月9日(一)舉行之「港神校友會夏日半天遊」已圓滿結束，當天首先一起於尖沙嘴九龍酒店共享自助早餐，然後前往參觀薄扶林牧場、北角電影資料館及東岸板道，共18位出席。


招生 2025 秋季入學

我要在這地

天國好像人撒好種在田裡！

栽種天國

讓天國真理的教導
在心中紮根成長。
將天國福音的價值
在這地深耕細作。

課程規劃路線圖

```

graph TD
    A[大學學位] --> B[文學碩士  
24學分(FT)]
    B --> C[基督教研究碩士  
60學分(FT/PT)]
    C --> D[道學碩士  
106學分(FT)/63學分(PT)教牧進修]
    E[大專程度  
(副學士或高級文憑)] --> F[基督教研究學士  
60學分(FT/PT)]
    F --> G[基督教研究學士道學碩士雙學位  
142學分(FT)]
    H[中六程度] --> I[神學文憑  
30學分(FT/PT)]
    I --> J[高級神學文憑  
30學分(FT/PT)]
    J --> K[神學學士  
136學分(FT)]
    
```

*FT 為全時間修讀課程；PT 為部分時間形式修讀升讀課程時。學分可累積及轉移，唯上限因課程而異。

報讀課程及查詢請致電 2155 1066 與教務處職員聯絡。